

4. А будет кто при государе вымет на кого какое ни буди оружие, а не ранит и не убьет, и того казнити, отсечь рука. <...>

6. Также царьского величества во дворе на Москве, или где изволит царское величество во объезде быти, и ис пищалей и из луков и из ыного ни ис какова оружия никому без государева указу не стреляти, а с таким оружием в государеве дворе не ходити. А будет кто в государеве дворе на Москве, или в объезде кого ранит, или кого убьет досмерти, и того казнити смертию же.

7. А будет кто на государеве дворе, на Москве, и в объезде, учнет ходити с пищальми и с луками, хотя и не для стрельбы, и ис того оружия никого не ранит и не убьет, и тем за ту вину учинити наказание, бита батоги и вкинута на неделю в тюрьму. <...>

Тихомиров М.Н., Елифанов П.П. Соборное уложение 1649 г.
- М., 1961. - Гл II-III.

Вопросы и задания к документу:

1. О какой тенденции в изменении характера монархической власти в России в середине XVII в. идет речь?
2. Каким представляется Вам Алексей Михайлович как правитель?

5. Ягужинский П.И. Записка о состоянии России (1726 г.)

...Конъюнктуры такого состояния есть, что прилежного и скорого разсуждения к поправлению нынешняго в государстве состояния требуют.

...Уже несколько хлебу род худой и от подушного сбора происходит великая тягость, от того 1) что беглые и умершие и взятые и солдаты с 719 г. не выключены; 2) суще престарелые, увечные и младенцы, от которых никакой работы нет, в тот же оклад положены, а подушныя деньги на них правят на наличных, чего ради в такое неурожайное время крестьяне не токмо лошадей и скот, но и семенной хлеб распродавать принуждены, а сами терпят голод. И большая часть может быть таких, что к пропитанию своему впредь ни какой надежды не имеют, и великое уже число является умершим ни от чего иного, токмо от голоду (и не безужасно слышать, что одна баба от голоду дочь вою, кинув в воду, утопила), и множество бегут за рубеж Польской и Башкиры, чему и заставы не помогают. И такой после расположения полков на квартиры в душах ущерб является, что в одном Вологодском полку, который расположен в Казанской губернии, убыло слишком 13000 душ, из которых показано